

北伐独立团烈士后人常到武汉祭奠先辈 “革命军人有进无退”要一直讲下去

■长江日报记者刘晨玮 孙笑天

天地英雄气，千秋尚凛然。今年2月，退役军人事务部公布第七批国家级烈士纪念设施名单，位于武汉市的北伐独立团烈士陵园入选。北伐战争中攻打武昌城牺牲的191位烈士长眠于此，烈士纪念碑巍然耸立，墓碑上铭刻着“精神不死”“先烈之血”“无产阶级的牺牲者”等一行行小字，在阳光下熠熠生辉。

191棵水杉守护191位烈士

清明将至，长江日报记者来到烈士陵园探访，苍松翠柏傲然挺拔，仿佛在向英烈致以敬意。

时间回溯到99年前，中华大地军阀割据，为“打倒列强，除军阀”，北伐战争开启。

1926年5月，广东革命政府派遣国民革命军第四军独立团(叶挺独立团)作为北伐先遣队，从广东肇庆出发，挺进湖南。独立团屡摧强敌、所向披靡，突进平江，奇袭汀泗桥，激战贺胜桥，直逼武昌城下。

独立团是大革命时期中国共产党直接领导和掌握的第一支正规革命武装。全团共有2000余人，以共产党员和共青团员为骨干力量，叶挺任团长。独立团建立了中共支部，团部直属队和各营均建立党小组。

1926年9月初，北伐军开始围攻武昌，于当年10月10日攻克武昌城。此战中，191名独立团官兵壮烈牺牲。

1927年，国民革命军修筑“国民革命军第四军独立团北伐攻城阵亡官兵烈士墓”，191位烈士从此长眠武汉，守护着这座他们曾为之战斗的城市。

4月1日，记者在陵园内看到，墓碑静静伫立，上面铭刻着191位烈士的姓名。陵园工作人员介绍，烈士墓的四周种植着191棵伟岸挺拔的水杉，象征191位烈士的英灵，寄托着人民群众对英烈的缅怀与崇敬。

曹渊烈士后人近期将捐赠珍贵信函

墓碑上的191名烈士英名中，第一位是北伐独立团第一营营长曹渊。烈士陵园中部，矗立着曹渊烈士的半身铜像，像座正面是徐向前元帅亲笔题写的“曹渊烈士纪念碑”，像座背面刻有曹渊烈士的生平事略。

周恩来曾赞扬曹渊：“为谋国家之独立，人民之解放而英勇牺牲了，这是非常光荣的。”叶挺称他为“模范的革命军人”。“革命军人有进无退。”牺牲前，曹渊在战报中写下这句话。记者采访曹渊的孙女曹雪源和孙子曹海星时，他们表示，祖父是千万为信仰、为人民而战的革命烈士中的一员。

曹雪源介绍，1923年，曹渊跟随哥哥曹少修前往上海，在上海大学旁听，其间系统学习了马克思主义理论知识。1924年，他考入黄埔军校第一期，入学不久就加入了中国共产党。曹雪源说：“时任黄埔军校政治部主任的周恩来参加了祖父入党的小组会，勉励他‘要做党的忠诚战士，做革命军队的优秀指挥员’。”同年11月，祖父以优异成绩毕业，被派到



武珞路小学学生来到北伐独立团烈士陵园祭扫先烈。

通讯员汪万军 摄

黄埔军校教导团学兵连任党代表。

曹海星介绍，1925年，祖父因屡立战功升任国民革命军第一军第九团第一营营长。1926年北伐前夕，祖父因父亲生病回乡探亲，又赶回广东，在周恩来的推荐下，任国民革命军第四军独立团第一营营长。

曹雪源和曹海星表示，“革命军人有进无退”这一祖父留下的话语激励着全家，父亲曹云屏常鼓励他们，作为烈士后代，要继承革命遗志，努力学习、工作，为人民服务，为党和国家事业贡献力量。

受祖父和父亲影响，他们姐弟四人均加入了中国共产党，二姐曹米莎和小弟曹海潮均曾参军入伍。20世纪70年代，曹米莎在广西某部队医院服役时，药房发生火灾，她第一时间冲上去救火，还受到嘉奖。1970年，小弟曹海潮参军成为南海舰队的一名工程兵。一次工程施工中，突然塌方，三位战友被埋。曹海潮恰好开着推土机经过，当即冲在前列，参与抢救。

2015年，曹云屏去世。2018年，曹雪源姐弟尊重长辈遗愿，将珍藏多年的周恩来、叶挺等人致曹渊烈士后代的六封珍贵信函捐赠给中国人民革命军事博物馆，博物馆为他们制作了复制件。

“我们家在广州，父亲常带我们到武汉祭奠祖父，父亲去世后，我们也常带晚辈前来。”曹海星说，去年，他的孙女到武汉参加夏令营，他特意请老师带孙女到北伐独立团烈士陵园进行祭奠，“烈士们的精神和事迹要一直讲下去，让红色基因和革命精神代代相传”。

曹海星告诉记者，近期，他将再来武汉，将信函复制件捐

赠给北伐独立团烈士陵园。

获批国家级烈士纪念设施后，预约祭扫者更多了

清明节前，前来陵园祭扫的学生、市民络绎不绝。武珞路小学五年级(4)班的张馨逸说，革命先烈为理想不惜牺牲一切的精神深深震撼着她，她将把对先烈的敬仰化作实际行动。

陵园讲解员王晶告诉记者，近年来，不少学校、企业、党政机关会来陵园祭扫先烈，今年陵园获批为国家级烈士纪念设施后，预约祭扫的单位更多了。

“光荣北伐武昌城下，血染着我们的姓名……东进、东进，我们是铁的新四军。”《新四军军歌》中所唱的“光荣北伐武昌城下”和“铁的新四军”，正是国民革命军第四军独立团的故事。

武汉大学历史学博士、市委党史研究室编研一处副处长陈磊对叶挺独立团历史有着多年专题研究。他介绍，独立团建立了政治工作制度，听从党的领导和指挥，是一支为理想信仰而战的军队。

1927年1月，武汉人民赠给第四军一面刻有“铁军”字样的铁铸盾牌。叶挺独立团这一在武汉崛起的红色铁军也逐渐成为中共直接掌握的最为强大可靠的武装力量。

陈磊表示，共产党对军队的坚强领导，共产党员和青年团员坚定不移的理想信念铸就了这支铁军的红色基因和不朽军魂。

正如叶挺所言：“我们为什么能够建立这样的伟大的战功呢？主要的一个原因，就是因为独立团是共产党的军队，因为有了共产党，我们才能成为铁军。”

在烈士陵园上一堂特别思政课

长江日报讯 4月3日上午，洪山区举办“‘新’声‘洪’亮”思政课堂暨“我们的节日·清明”文明实践活动，辖区退役军人、青少年、大学生代表等50余人来到李汉俊烈士墓祭扫，在缅怀革命先烈中铭记历史、传承红色基因。

绵绵追思，深深敬意，烈士墓前庄严肃穆。全体人员整齐列队、齐唱国歌，并向革命先烈默哀、敬献菊花。

“革命先烈的精神值得我们永远敬仰和学习，他们的事迹应该被永远铭记和追思。”武汉民政职业学院学生代表李向胜说，应从革命先烈的精神中汲取力量，将其转化为前进的动力。

在随后开展的思政课堂上，全国老兵宣讲团成员刘文远详细讲述李汉俊烈士在革命道路上的点点滴滴。洪山区“最美退役军人”陈淑芬分享了自己脱下军装穿上白大褂，扎根社区一线，筹措资金建设东湖社区卫生服务站，把三甲医院资源带到居民家门口的故事。

“如果再让我做一次选择，我依然会义无反顾地选择当兵，保家卫国。”退伍老战士柯金建分享了自己的出境作战经历。

“在革命老兵的深情讲述中，历史不再是书本上冰冷的文字，而是化为了鲜活的、可触可感的精神源泉，让爱国主义教育走进了学生的内心。”卓刀泉小学大队辅导员龙洋说，本次活动为学生带来了沉浸式教育和实践性体验，是一堂鲜活生动的思政课。

“革命先烈用生命和鲜血换来了今天的幸福生活，我们要继承和发扬烈士们的革命精神和爱国情怀。”卓刀泉小学六年级学生鞠思辰说，自己要学好知识，练就过硬本领，未来报效祖国。

(张晟 栾嘉雯 江珊 徐畅 冯凌)



青少年代表在烈士墓前敬礼。

邹麒 摄

缅怀英烈

武汉市有3处
国家级烈士纪念设施

对为国牺牲、为民牺牲
的英雄烈士，我们要永远
怀念他们，给予他们极大的
荣誉和敬仰。

——习近平



【向警予烈士陵园】



【施洋烈士陵园】



【北伐独立团烈士陵园】

